



宁夏军区推动“新时代奋斗观”大讨论走深走实——

对话榜样，弘扬“贺兰山精神”

■本报记者 路波波 特约记者 郭全

夕阳映照，贺兰山愈显巍峨。“虽然参战时身负重伤，但我不愿躺在功劳簿上，决心在平凡的岗位上继续奋斗！”盛夏傍晚，“全国模范退役军人”王富国以自己参战荣立二等功、退役不褪色建功“第二战场”的经历，与宁夏军区机关所属人员交流对话，畅谈奋斗历程、共话成长感悟，激发大家干事创业的热情。

这是宁夏军区为推动“新时代奋斗观”大讨论走深走实，在全区持续开展“与榜样对话”活动的一组镜头。

“让身边的‘星’照亮前行的路。”该军区领导向记者介绍，他们聚焦青年官兵、民兵活思想，区分“塞上英模、军队榜样和军区典型”3个类型，在全区遴选20余位榜样模范，采取“线上+线下”形式分享交流，引导军区所属人员廓清

心中迷雾、校准奋斗方向。“奋斗，是入伍时的誓言，也是一生的承诺。”宁夏模范退役军人王欢走进银川警备区，与所属人员面对面交流。“脱下军装后，我得益于退役军人创业好政策，凭着军人作风创业打拼。小有成就后，我把一些生活困难的战友聚在一起共同奋斗。腰包鼓了，我们不忘回馈社会，积极投身志愿服务，努力把老兵品牌打造成‘金字招牌’……”王欢话语朴实，却充分体现出老兵迎难而上的闯劲和只争朝夕的干劲。一些即将服役期满的官兵听后深受触动，纷纷表示：“在部队，我们要站好最后一班岗、敬好最后一班军礼；到地方，我们要奋斗不止、筑梦未来！”

银川第一离职干部休养所军医杨龙玉，29年如一日真心服务老干部，坚持为

去世的老干部穿寿衣、整遗容，被称赞比家人还细心。他的讲述让大家为之动容，对“平凡”二字有了更深刻的理解。列兵任千喜深有感触地说：“我是今年上半年入伍的新兵，下连后的这段时间，我感到每天都做同样的工作，渐渐滋生了‘身在平凡岗位，干好了也没多大出息’的想法，工作积极性开始减退。”新时代奋斗观”大讨论开展后，一个个在平凡岗位发光出彩的奋斗故事让我汗颜。没有平凡的岗位，只有平凡的人，只要‘状态满格’，一样可以青春无悔……”

“忠诚使命的高原火箭兵”盛德华，一心扑在“离战场最近的地方”，如一棵大漠胡杨，坚守靶场10多年，数十次与死神擦肩而过，练就多种型号常规导弹武器哑弹拆解排除操作技能；年仅25岁的吴忠市消防救援人员任天歌，胸前

佩戴数枚奖章，先后参与各类抢险救援任务千余次，解救被困群众300余人；“陆战英雄”撒占才多次参加国际军事比赛，摘金夺银、建功赛场……榜样模范们用一张张图片、一个个故事、一段段视频，分享自己的奋斗历程。军区某直属单位上等兵吕向说：“贺兰山精神是军区部队的宝贵精神财富。逐梦强军的路上，我们正需要这样的奋斗精神。我要用行动告诉前辈，他们艰苦创业和自觉奉献的精神，将由我们这一代人传承弘扬……”

榜样故事是奋斗强军鲜活的教材。日前，塞上大地，一场以保交护路、抢险救援等为主要内容的国防动员演练如期展开，参演人员以昂扬斗志真抓实干，在练兵场上用实际行动诠释“国动人”的奋斗观。



湖南省常德军分区组织民兵分队驰援华容县抢险救援一线，在钱团间堤执行巡堤排险任务。图为7月10日民兵分队在堤坝传递沙袋，封堵渗水点。程震震摄

黑龙江省黑河军分区推动“新时代奋斗观”大讨论走向深入——

对标典型，守好“心中的界河”

■于森鑫 本报特约记者 张昊昊

盛夏北疆，黑龙江省黑河市王肃公园内草木葳蕤、蝉鸣声声。“王肃为了保卫边疆献出宝贵生命，牺牲时年仅32岁。英雄虽逝，精神长存……”黑龙江省黑河军分区所属人员来到军分区首任司令员兼政委王肃烈士纪念碑前，开展“新时代奋斗观”大讨论。

“刚穿上‘孔雀蓝’的那段时间，正值单位人少事多的矛盾突出，许多任务一下子压在肩上，让我有些手足无措，一度滋生松懈应付的情绪。”刚获得政治教员岗位练兵比武二等奖的文职人员王璐瑶首先分享感悟，“第一次来到王肃公园聆听讲解后，英雄前辈艰苦奋斗、顽强奋斗、不懈奋斗的精神让我深受触动。我一直缺少‘逼自己一把’的劲头。其实，不畏难，就不难。后来，我克服畏难情绪，加班加点钻研业务，注重在实践中总结提高，干工作逐渐得心

应手，‘唯有奋斗才能铸就无悔青春’这句话从此印刻在我心底……”

“王璐瑶就是我身边的榜样！我和她是同一批入职的文职人员，和她相比，我在奋斗状态和拼搏劲头上还有一定差距。接下来，我会迎头赶上，无奋斗，不青春！”一位文职人员袒露心声。

该军分区领导告诉记者，“新时代奋斗观”大讨论开展以来，他们充分挖掘“身边典型”事迹，指导各级开展“不忘来时路，坚定守初心”活动，在“身边典型”交流对话中，深挖精神状态不佳、工作标准不高、实干劲头不足等思想根源，切实辨析清楚“什么是奋斗、为什么奋斗、如何奋斗”，引导大家明辨是非，守好“心中的界河”。

“当时那里人手少，通信也不发达，每到征兵季，无论干部还是职工，全凭一双‘铁脚板’，下乡挨家挨户走访，一去就是好几个星期……”在孙昊

县人武部荣誉室内，人武部原军事科参谋逯振福受邀为人武部全体人员讲述征兵故事，“正是一茬茬征兵工作人员的接续奋斗，才让我们这个边陲小县，实现68年无一例责任退兵，3次被国防部表彰为‘征兵工作先进单位’，1次被国防部表彰为‘廉洁征兵先进单位’……”逯振福的话音刚落，雷鸣般的掌声便响起。该人武部军事科参谋王建军郑重说道：“现在，守护无责任退兵荣誉的‘接力棒’传到我们手里，请前辈们放心，我们一定将这份荣誉维护好！”

在爱辉区黄旗营子民兵哨所，区人武部全体人员和民兵骨干齐聚一堂，听老兵邵月华分享她的戍边故事。1972年，邵月华成为黄旗营子哨所的第一批女民兵，一守就是42年，女儿和丈夫也在她的影响下成为哨所民兵。从“姊妹哨”到“母女哨”，再到“夫妻

哨”，42年来，邵月华与哨塔为伴，曾被原沈阳军区授予“常备不懈的哨兵”荣誉称号。

故事分享会结束后，该人武部保障科科长孔祥恺十分感慨。从空军飞行员到人武部保障科长，孔祥恺坦言，自己曾有很大的心理落差，虽然也努力调整心态适应角色转变，但当看到曾经的战友搏击长空时，仍难免失落。听了邵月华的戍边故事后，他心中的“那道坎”仿佛一下子迈了过去。“平凡的岗位一样能创造不平凡的成绩，不能让过去成为我的牵绊，我要把搏击长空的勇气转化为奋斗的‘加速度’，在强军路上交出优异答卷！”孔祥恺的发言赢得阵阵掌声。

与典型对标，激发奋斗动力。在近日组织的国防动员参谋业务集训比武活动中，该军分区参训人员热情高涨，考核合格率达90%以上。

7月，湘北大地，接连告急。

7月5日下午，湖南岳阳市华容县团洲乡团北村团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口。险情发生后，正在国外访问的习主席高度重视并作出重要指示，要求及时转移并妥善安置受威胁地区群众，全力开展抢险救援工作，切实保护好人民群众生命财产安全。解放军和武警部队官兵、民兵紧急驰援、持续奋战抢险救援一线，筑起一道“迷彩长堤”。

湖南省退役军人事务厅、湖南省军区政治工作局第一时间启动应急预案，下发做好拥军服务工作通知，组织各地做好抢险救援部队服务保障工作。

“放心，有我们在！”官兵和民兵昼夜奋战在团洲垸洞庭湖一线堤防。“孩子，快喝口水，吃块西瓜，别中暑了！”群众自发赶来慰问子弟兵。长堤上，一幅军民鱼水情深的画卷铺展开来。

岳阳军分区政治工作处干事罗雁君介绍，任务部队官兵出发急，加之高温天气，为防止他们患皮肤病、中暑，湖南省慈善总会、岳阳市退役军人事务局等单位迅速筹集1500余套防暑防晒、3000余箱饮用水、2万余斤西瓜送到部队临时驻地。此外，他们还联系当地企业，成立拥军洗衣队，几十名洗衣队成员辗转在救援一线，将一件件满是泥水、汗水的军装分类洗涤、烘干消毒，再送到官兵手中。

7月7日下午，湖南省军区政治工作局获悉部队增援信息后，第一时间对接部队机动沿线服务保障需求，联合地方有关部门，指导保障增援部队过境交通顺畅，在高速服务区为官兵提供饮食。

武警第二机动总队官兵告诉记者，他们的应急救援装备车辆队长、车型大，刚进入岳阳境内就看到岳阳市发布的相关路段交通管制信息，一路都有交警和民兵引导，全程顺畅。

第74集团军某旅、空军某部官兵日夜兼程增援团洲垸，到达后稍作休整，便立刻赶往团洲垸钱团间堤装砂石、运沙袋，加固堤防，守护“第二道防线”。在他们的临时帐篷外，由岳阳市卫健委牵头组成的医护团队全力为一线救援队伍提供医疗服务。

「迷彩长堤」的坚强后盾

■本报记者 陈静 特约通讯员 卜韬 吴维

湖南省军地合力做好抢险救援部队服务保障工作——

“团洲垸水淹没后，大量的蛇、鼠和蚊虫聚集，你们要多加小心。”岳阳市中医医院院长黎珊一边问诊，一边提醒任务官兵。她告诉记者，医护团队携带了防蛇虫叮咬、治疗创伤、皮肤病和防暑除湿的药品，以及除颤仪、B超机、清创缝合手术器械等医疗设备，并每天坚持熬制解暑中药。

“军队打胜仗，人民是靠山。”看着一个个忙碌的拥军身影，官兵的心头热、干劲足。他们表示，坚决完成任务，帮助群众早日重返家园。

江西省抚州市东乡区将拥军优属落到实处

推出优待清单72项

本报讯 杨玉波、邱欣江报道，“感谢区里出台的拥军优属政策，我女儿上幼儿园的事终于有着落了！”7月4日，江西省抚州市东乡区人武部文职人员张志承，从东乡区政府网站发布的公办幼儿园就读名单公示上看到女儿的名字，高兴之情溢于言表。

前段时间，张志承和妻子一直为女儿入园的事发愁。正当一家人一筹莫展之际，好消息传来。6月初，东乡区委区政府修订《东乡区军人军属、退役军人和其他优抚对象优待清单》。该优待清单共72项内容，涵盖子女入学、帮扶救济、医疗优待、立功送喜报等，并明确军队文职人员可享受子女优先入学等优待政策。借政策东风，张志承解了燃眉之急。

笔者注意到，该优待清单除了新增文职人员优待内容外，还新增对“四有”优秀军官、“四有”优秀士兵进行奖励的条款，进一步增强军人军属荣誉感、获得感。

“近年来，获评‘四有’优秀军官和士兵的本籍军人增多，但是一直没有相应的奖励机制出台。今年春节走访慰问期间，有军属反映这一问题。”区退役军人事务局局长王小祥介绍，军属有所盼，“娘家人”就要有所办。为此，他们以争创2024年全省双拥模范县(区)为契机，拓展优待清单内容，让更多优待对象享有荣光。

据悉，下一步，该区双拥工作领导小组办公室将发挥组织督导作用，结合优待清单建立工作目标责任制，健全监督检查、跟踪问效和通报机制，把优待政策落实情况纳入年度工作绩效考核范畴，对消极推诿、落实不力的单位和个人给予通报批评及问责，切实让尊崇落地落实。

■本版责任编辑 王京育



近日，新疆阿克苏军分区某部展开多课目强化训练，提升官兵打赢本领。图为教练员

朱峻志摄